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A legnagyobb éidekkel bir reánk 
űz. a mi ez idő szerint a szomszéd 
Ausztriában történik. A mig ugyanis 
nálunk ez idő szerint teljességgel 

then minden politika, odaát a szo- 
kotnál is élénkebben lüktet. Sőt 
valósággal politikai vihar dühöng, a 
melynek láttára jogosult ez a kér­
dés és vájjon Körber dr. hányatott 
kormányhajója kibirja-e még ezt a 
megpróbáltatást is?

A szenvedelmek, mint azt már 
Ausztriában régóta megszoktuk, 
ezúttal is a nemzetiségi és nyelvi 
politika területén csaptak fel. A mig 
ionban eddigelé a sértett és sérel­
meiről hangosan és erőszakos mó­
don panaszkodó félnek a csehek 
(intek. e pillanatban a változatosság 
kából a németek vannak eltelve 
láz haraggal. Az osztrák németség 

erőteljesen fújt bele a bécsi kürtbe,, 
kibontotta a háborús zászlót és augusz­
tus 18-án, a király születésnapjának 
évfordulóján emlékezetes népgyülést 
ártott a sziléziai Troppauban, a mely 
-épgyülés tónusát YoJff és Türk 
urak adták meg, a melyben tellát 
liatározatilag konstatálni jónak lát­
ták, bogy a németek dinasztikus 
érzésé csökkent. Mert a nagy német 
urak egy-egy antidinasztikus tünte­
tésre mindig szívesen keresnek al­
kalmat.

Ks vájjon mi az oka az uj 
lene-bonának ? Körber dr. egy kor­
mányzati intézkedése miatt tört ki 
& háború. Elrende te ugyanis, hogy 
a Sziléziában lévő két német tanító­
képző intézetben szlávnyelvü párhu­
zamos osztályokat létesítsenek Ezt 
>«z intézkedést a németség hajlandó 
i gy tekinteni, mint nemzetiségi te­
rületének és birtoklásának súlyos 
megháboritását és ezért üzent hadat 
* kormánynak. A német parlamenti 
1 ártok végrehajtó bizottsága szemé 
•yesen is felkereste Körber urat, 
tie a kapott, válasz nem elégítette 
ki őket. Ám a német urak ----úgy

mondják, hogy egyéb okuk is van 
a Körber-kormány elleni elkedvet- 
lenedésre. Nem találkozik tetszé­
sükkel az a nemzeti irányú fejlesz­
tés, mely a hadsereg terén történik, 
nem helyeslik azt sem, hogy a zág­
rábi egyetemen végzett ifjak Ausz­
triában nesztrifikáltatják diplomáju­
kat. Vájjon az uj helyzetnek mi 
lészen a következménye, azt ma 
még megmondani bajos. Annyi bizo­
nyos, hogy a csehek örömmel látják 
a németeknek a kormánytól való 
eltávolodását és még szívesebben 
vennék, ha a bonyodalomnak a 
Körber-kormány áldozatul esnék.

Körber ur nemrégiben lseidben 
járt a felségnél. Informálta őt a 
helyzetről, azután Galíciába utazott 
politikai útra. A lengyelek, az egyet­
len szláv párt, mely Körber urat 
támogatja, azért dédelgeti is őket 
mindenkép. Legutóbb a lengyel urak 
arra vállalkoztak, hogy Körbert 
összehozzák a csehekkel, előrelátha­
tólag evvel is kapcsolatos lehet a 
kormányelnök jelenlegi útja.

A németek pedig mindezt foko­
kozott bizalmatlanságai szemlélik. — 
Vájjon az őszre még cseh obstruk 
ció lesz-e a reiclistrahban avagy 
már a németek fújnak rézsipokat ? 
Magyarország higgadtan nézi mind­
ezt a bonyodalmat, de szárazon kell 
bogy tartsa a puskaporát.

A vidéki ipar fellendülése.
Irta: dr. E. Nagy Olivér.

Szálló igévé lett már az a mondás, 
melyet boldogult Szilágyi Dezsőnk is 
sokszor hangoztatott: teremtsünk vidéki 
központokat! De nem tévedek, ha azt 
álliiom, hogy szálló igévé lett immár az 
a válasz is, a melyet erre a felhívásra 
adni szoktak, t i. hogy : szóval igen, da 
tettel nem! Mert hát sajnos tény az, 
hogy minálunk rég megszokhatta már az 
ember a főváros aránytalan előtérbe to­
lását a vidék érdekeit kellene kidombo­
rítani, a főváros irányadó kövei és sajtója 
ferde szemmel nézik, hogy a vidék nem 
csupán morzsárt kap.

Ezt nem lehet tagadni, igy van az 
egész vonalon és jellemző pl. egy elő­
kelő budapesti újságnak a minap tett

megbotránkoző megjegyzése abból az al­
kalomból, hogy egy érdekes dolgot elő­
ször együvidéki lap közöli. Egész mél- 
tatlankcdással jegyezte meg erre az a 
fővárosi lap, hogy ez milyen nem szo­
kott, majd csakhogy nem illő dolog, .-x 
főváros dolga a bölcFeség kisugárzása, a 
vidéké a hasra esés ée bámulás.

("sekély kis momentum ez, de jel­
lemző. így vagyunk mindennel. Nem 
tudtuk még megtörni a vidék iránt való 
lekicsinylést.

De hisz ez nem is csoda, mikor a 
legtöbb vidéki ember lázba esik, ha a 
főváros bármilyen produktumát élvezheti. 
A főváros irodalmának torzszülőttjoi cso­
dálva olvassa, a fővárosi boulevard szín­
házak ponyvatermékeit Áhítattal hall­
gatja s elhiszi, hogy különb legény, mint 
a kiről X. vagy Y. újságíró megírta, 
hogy versei vagy bohózata kitűnő, nincs 
a világon.

Elvégre azonban ezekkel a tünetek­
kel — javulás reményében — meg le­
hetne barátkozni, ha a jelzett irányzat­
nak nem volna egy rendkívül fontos moz­
zanata is. mely alkalmas arra, hogy a 
vidéket gazdaságilag is háttérbe szorítsa. 
Nálunk a fővárosi ipar legyűri a vidékit, 
még akkor is, ha nem jobb annál. Ez 
pedig már baj. Mert a hiúságnak, nem 
bánjuk, megadjuk a magáét, de már h 
vagyoni károsodásunkat nem igen szível­
het jak.

A vidéki kisipar évtizedek óta ten- 
j gődik. A régi jómódú mesteremberek ki- 
i haltak, az újak meg ugyancsak küzde­

nek a megélhetésért. A gyáripar reátette 
kezét mindazon ipari terelvényekre. ame­
lyek ez utón előállíthatok s igy az ipa­
ros existentiáját megnehezítik. De a gyár­
ipar is oda húzódik, a hol olcsóbk a mun­
kaerő, vagy még inkább, a hol a közle­
kedési viszonyok kedvezőek r az ipari 
termel vények előállitásához fczükséges fel­
tételek fenforognak.

E szerint nem mindig ez a város 
vagy körvnék nyer a gyáripar fellendü­
lésével, a mely leginkább rá volna arra 
szorulva, hanem a gyárak alapítását egé­
szen más körülmények befolyásolják. A 
vidék szepőny népe és szegény városai 
meg községei tehát egyaránt rászorulnak 
f z istápolásra.

Ezen a bajon fog minden valószí­
nűség szerint segíteni am. kormány ipar- 
fejlesztés akciója. Örömmel olvashattuk 
nemrég a közgazdasági szemlék ama hír­
adását, hogy a kormánynak, első sorban 
pedig a kereskedelmi minisztériumnak 
egész programsorozata van as iparfej­
lesztés tárgyában, melynek megvalósítása 
esetén nemcsak a belföldi tőke fog ked-
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vező éa jövedelmező elhelyezésre találni, 
hanem az ország vidéki városai, mint er­
kölcsi testületek, valamint lakosságuk is 
jelentős bevételi forráshoz jutnak.

A kormány által tervbe vett s leg­
közelebb törvényhozásilag is megállapí­
tandó egvik terv az, hogy a vidéki pénz­
intézetek'adómentességet fognak nyerni 
oly iparvállalatok részvényei után, a me­
lyek állami kedvezményekben részesül­
nek. Ez igen fontos reform lenne. Saj­
nos, hogy vidéki pénzintózeinkben nincs 
elég üzleti szellem síz ipari vállalkozá­
sokra. , . , , ,1Nem lehetne azt talán kivétel nél­
kül minden vidéki pénzintézetre ^ mon­
dani, de hogy az állítás az esetek 90 
százalékában találó, az bizonyos. A vi­
déki bankok és takarékpénztárak a ná­
luk deponált milliókat rendszerint jelzá­
loghitel vagy többszörösen garantált sze­
mélyi hitel formájában helyezik el. Ez­
zel szemben azonban sokkal fontosabb 
és jelentékenyebb közgazdasági fejlett­
ségre mutatna az, ha nem idegenkedné­
nek ezek az intézetek a legkülönfélébb 
ipari vállalatoktól és pl. gyárakba he­
lyeznék tőkéiket, vagy azok egy részét, 
a mi aztán nem is 5—ti százalékot, ha­
nem kellő üzletmenet esetén 8—10—15 
százalékot jövedelmezne. Most már ha a 
kormány törvényileg biztosítja azt, hogy 
egy egy vidéki pénzintézetnek valamely, 
az" állam által kedvezményezett, tehát 
minden esetre hasznos irányzatú ipar- 
vállalatába fektetett részvényei adómen­
tesek lesznek, akkor remélhető, hogy a 
pénzintézetek nem fognak a gyáralapi- 
tástól annyira idegenkedni s ezáltal egy­
részt a vidék közgazdasági forgalmat 
élénkítik, másrészt pedig a saját anyagi 
fellendülésüket mozdítják elő.

Á másik reform a kisajátítási jog 
kiterjesztésében áll. Uj, nagyobb szabású 
iparvállalat létesítésére mindig szükséges 
a kisajátítás, azaz a tulajdonjog olynemü 
korlátozása, hogy a tulajdonos és a köz­
érdek szempontjából a saját telkét eset­
leg kényszereladás utján is átadja a 
gyáralapítónak ott, a hol a gyár felépí­
tése a legalkalmasabb.

Eddig erre bár volt törvényes in­
tézkedésünk a kisajátítási törvényben, de 
ha most e rendszabályokat kiterjesztik és 
a kisajátítás eseteit szaporítják, ezzel 
csak a vidéki gyáripar fog emelkedni.

Rendkívül fontos még a kormány- 
programban a kézműipar fejlesztésére 
irányuló akció. Vannak ipari termelvé- 
nvek, melyek vagy egyedül, vagy lega­
lább túlnyomórészt kézmü utján állít­
hatók elő.

('sakhogy a produktumok készítői­
nek nincsen meg a kellő anyagi erejük. 
Ila már most a kormány ezeknek is a 
segítségére siet és kivált — a mint ter­
vezi kézműipari központokat szervez 
a vidék nagyobb városaiban, mint pl. 
Pozsonyban is oly jótékony emelkedés 
fog csakhamar mutatkozni, a melynek 
hasznát a vidék s kivált annak iparos 
lakossága fogja látni.

Reméljük, hogy mindez a szép terv 
rövid időn valóra válik!

KÖZIGAZGATÁS.
X Debrecen sz. kir. város tanácsa

közhírré teszi, hogy a város házipénz­
tárának és az általa kezelt a apóknak 
1905. évre egybeállitolt költségelőirány­
zata a városi számvevői hivatalban, a 
mai alantiroít naptól kezdődőleg 15 napi 
közszemlére kitétetett.

"Ezen körülményről a város adózó 
közönsége oly felhívással értesitietik, > 
hogy a költségvetési munkálat a városi 
számvevőségnél a kitett határidő alatt a 
hivatalos órákban megtekinthető és az 
azok ellen irányult észrevételek, a köz­
gyűlést megelőzőleg 5 nappal, írásban 
a városi tanácshoz beterjeszthetők. — 
Kelt Debrecen sz. kir. város tanácsának 
1904 augusztus 22-én tartott üléséből. —
A városi fanács.
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EGYHÁZ ÉS ISKOLA.
Zsinati képviselők. A Tiszántúli ev. 

ref. egyházkerületben levő akadémiák a 
november 10-én tartandó zsinatra. Kiss 
Áron püspök elnöklete alatt a szavazat­
szedő bizottság tegnap délután bontotta 
fel az akadémiák beküldött szavazatait, 
melyek szerint a novemberi zsinatra ren­
des képviselőül Bass Béla debreseni 
thealógiai tanárt, pótképviselőül Papp 
Tibor dr. mármarosszigeti jogakadámiai 
igazgatót küldik fei. Az egyházkerület 
középiskolái szintén küldenek egy kép­
viselőt a zsinatra. Az ev. ref. egyház 
középiskolái Dóczy Imre középiskolai 
felügyelőt választották meg képviselőül. 
Mint pótképviselők : Borsos Benő szat­
mári és Sinka Sándor debreceni főgim­
náziumi igazgató. Kettőjük között szep­
tember hónap 15-én pőtválasztás lesz.

Talárválasztás. Az ev ref. tanitói- 
iskolábm megüressedett a múlt iskoli 
évben egy segédtanári állás. Ez állásra 
hárman pályáztak, kik kozzül ^ Szab- 
Miklós kolozsvári helyettes lelkészt ta­
nárjelöltet választották meg. Szabó Deb­
recenben végezte a theológiát, aztán Ko­
lozsvárra vállasztották meg h. lolkésznek 
hol beiratkezot a tudományegyetem böl­
csészeti szakára s rövidesen a ldzész 
oklevél mellé tanári diplomát is szerez 
A nagyképzetsépü fiatal ember már 
szeptember elsején elfoglalja uj állását,

Egyházkeraleti közgyűlés. A Tiszán­
túli ev. ref. egyházkerület nagy őszi 
kezgyülést már októberben megtartják. 
Október 4 ón az egyházkerület középis­
kolai tanügyi bizottságának lasz ülése 
5-én a főiskolai igazgatótanács ülésezik.
A közgyűlés október 18-án kezdődik és 
tekintettel arra, hogy a novemberi zsinat 
tárgyait készíti elő - valószínűleg három 
napig eltart.

A debreceniek. Bucsujárás a Mária 
Pócsra. A boidogeágos Sziiz Mária ne- 
venapjára bucsujárás indul lelkiatya ve­
zetése mellett a debreceni r. kath. temp­
lomból. Elindulás: Pénteken, szeptember 
hó 9-én a templomból reggel 5 órakor. 
Megérkezés Mária-Pécsra szombaton a 
déli órákban. Visszaindulás vasárnap 
délután a létáaia után. Hazaérkezés 
Debrecenbe hétfőn az esteli órákban. A 
pedgyász elszállítására szekerek állnak 
rendelkezésre, melyeken mérsékelt díj 
mellett felveszik az úti podgyászt. A 
rend fentartása céljából mindenkitől tel­
jes engedelmesség kívántatik, A debre­
ceni r. kath. plébániafaivatal.

A nőipariskolába a behatások szep- 
ember hó 1—5-ig eszközölhetik. D. e. 
9—12-ig d. u. 8 — 5 óráig, az iskola 
(Egyház tér 5 sz. alatti) helyiségében.

A debreceni ev. ref. egyhás felsőbb 
leányiskolájával kapcsolatos elemi gya 
korló iskoláiban a beiratás augusztus hó 
29, 30, 8L napján teljesítendő az igazgatói 
irodában Kossuth-utcahS. sz d. e. 9—11-ig 
d, u. 3 —5-ig.

A behatás alkalmával előmutatandó 
azok részéről, kik most lépnek iskolába 
a születési és himlőoltási igazolvány, 
kik más iskolából jönnek, ezeken felül 
zz iskolai bizonyítvány is.

Fizetendő a tanítás díjul az első 
félévre 10 korona az iskolai szükségle­
tek eiméu 10 kor. nyuidijilletménv fejé­
ben 30 fillér

All. III. és IV osztályba csak sza 
bályos iskolai bizony itvány mellett véte­
tik fei a növendék. Aki ily bizonyitványí 
felmutatni nem tud, köteles a szept. 
3-án tartandó felvételi vizsgálaton iga- 
zoini, hogy a megelőző oszt. számára 
előirt tantárgyakat oly mértékben tette 
sajátjává, hogy felsőbb osztályba aggo­
dalom nélkül léphet, aki felvételi vizs­
gálatra később jelentkezik, csak dij 
melleit tehet felvételi vizsgálatot.

A felsőbb leányiskolában s a ta­
nítóképző intézetben szept. 1—3 napjain 
tartanak a beírások, d. o. 9—12-ig, d. u.
8 — 5 ig._ Beiratás előtt az iskolaibizonyit- 
vány, himiöoltási és születése igazolv ány, 
hu a íauitóképzőbe iratkozik a tanuló, 
ezeken felül a tiszti vagy járás orvos 
által kiállítót bizonyítvány és ujraoltási 
igazolvány is szükséges.

Beiratás alkalmával fizetendő taai- 
tásd jul a felsőbb leányiskola I.—IV, 
osztályába járó növendék után 20 kor. 
az V. és VT. osztálvu, s a tanitónőképíő 
intézeti tanulóért 80 kor, ezenkívül va­
lamennyi után iskolai szükségletekre 10 
kori, nyugdíj illetményük 7 korona.

Javító vizsgálat szept. 5 én, felvé­
teli vizsgálat szept. 6-án, magán s pót­
vizsgálat szept. 7, 8, 9. napjain tartatik 
szept. 10-én d. e. 10 órakor az iskolai 
év ünnepélyes megnyitása, 12-én a ren­
des tünitáa kezdete.

Előre senki ne vásároljon könyveket 
mert újak is vétetnek fel.

Beiratások a görög kath. elemiisko-
lába. A szappanos u ca 25 szf a. levő 
görög kath. elemüskolába a feltételek 
szept. 1, 2, 3-án mindenkor d. e. 8 -12 ig 
d. u. 3—5 óráig fognak eszközöltetni. A 
beiratás alkalmával minden tanuló után 
3 korona 20 fillér félévi tandíj — és az 
zvszágos tanítói nyugdíjalapra 30 fillér 
fizetendő. A tanév szeptember hó 5-én 
reggel 8 órakor istenitisztelettel veszi 
kezdetét. Debrecen, 1904 augusztus 27. 
Az igazgatóság.

Ösítöadij tanulmányútra. A Nagy Jó­
zsef ösztöndijosztó bizottság szeptember 
3-án délután 3 órakor az ev, ref. püs­
pöki hivatalnál ülést tart. Ezen az ülé­
sen döntik el, melyik theológiát végzett 
tanulónak adják oda a külföldi tanul­
mányútra való ösztöndíjat. Mint értesü­
lünk, eddig csak egy pályázat érkezett 
be és pedig Simon Imre a debreceni fő­
iskola segédtanáráé.

A kegyesrendiek ünnepe Tegnap 
volt Kalazanti szent Józsefnek, n piaris 
ták alapítójának ünnepe. Az emlékezetts 
évfordulót méltó kegyelettel ülte meg a 
mi rendházunk is Reggel 9 órakor ün 
nepélyes istontitzteletet tartott Holzinger 
Imre, Viskó József, V .rga Ferenc és több 

] rendtárs svgédietévi), medvén jelen volt 
í az uj főigazgató—házfő Várady Károly 
j vezetése alatt ez egész ház nagyszámú 
! ájtaíoskcdó közönség. A máskor szokásos 
! ünnepiebéd az idén a küszöbön álló vál- 
‘ íoz'sok miatt elmaradt.

1904 augusztus 2«.
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Nyári séták.
— J’( lilbáljtimk-b a iiók ? —

Politizálás alatt a politikai esemé- 
ryekkel való foglalkozást értjük, me’y 
nktiv, vagy passzív. Ha a ntpi politika 
ís<ménjeit figyelemmel kitérjük, okaikat 
'BezelűggéEüktit tstulmányczuk, követ- 
tfiménjeil fontolgatják és mind az ese- 
ménjekiő), mind a szertplßkrßl egyéni 
fiéreirk, Ítéletek alkotunk, ekkor passzív 
rnttioü politizálunk. Ha piuig befolyást 
is gjako)ólunk a politikai események 
menetére, ezeknek közvetlen kormány- 
sétára vegy irányítására, úgy aktiv po­
litizálunk.

Vannak, kik a nőt a politizálás e 
két nemének egyikére sem tartják ké­
pesnek és nem tagadhatni, hogy ezen 
véleményüket érés okokkal támogatják. 
Nevezetesen azt mondják, hogy a nő­
nek sem ideje, sem hivatása nincs po­
litikai dolgokkal foglalkozni, mert a nő, 
rendeltetése a házi és családi körre szo­
rítkozik és okvetlenül elhanyagolja e 
kért, ha tekintete e Szép határon túl 
más felé barangol. Mások azt mondják, 
hogy nő képzettsége nem olyan, mely 
őt a polilikai események tiszta felfogá­
sára, helyes és elfogulatlan megítélésére 
képesítené. S ismét mások azt állítják, 
hogy a politika olyan tudomány, meiy 
nem való a túláradó szívnek, már pedig 
s nő sokkal többet érez, mintsem elfo­
gulatlanul mérlegelhetné a politikai ese- 
ményekat.

Ezek azoknak hatalmasak, de azért 
korántsem megcáfol hatatlanok.

Az első ok a leggyöngébb, mert 
hegy egy nő miképpen egyezteti össze 
politikai foglalkozását tulajdonképpeni 
élethivatásával, az az 6 dolga. Egy ke­
vés szabadság ideje minden nőnek van 
és ha ő ezt arra használj?, hogy nem­
csak azt tanulmányozva, mi hir, a nagy 
világban, vagy micsoda újságot beszél­
nek a teás csészék mellett, ha nem a 
nagyvilág politikai eseményeivel, foglal­
kozik, azt bünnül nem lehet neki 
felróni.

A második érv is megcáfolható. 
Vajon mi férünk csak arról szólunk-e, 
amikor értünk "? Nem mondunk-e Ítéle­
tet a zenéről, nem biráljuk-e a festők 
müveit, pedig talán nem vagyunk ze­
neér fők és nem tudunk tánni az ecset­
tel. Nincsetnek e bizonyos alapok, me­
lyekre müveit nő épp úgy szert tehet, 
mint a müveit férfi ? Miért ne szólhatna 
tehát a 16 politikáról, ha a történel­
met ismeri és helyes ítélettel bir, habár 
nem is hallgatta a politikai tudományok 
elméletét.

A harmadik ok talán a legsúlyosabb. 
A nőnél gyakran megtörténik, hogy das 
Herz mit dem Verstände durch get. — 
Az élénk képzelet sugarai a meleg szív­
ből eredő érzelmekbe ütközvén, gyakran 
délibábot alkotnak, melyet a nő valóság­
nak tekint. De elvégre ez a tévedés nem 
terjed a legtöbb esetben háza ialáu túl 
ss sokszor még ezen belül is helyra- 
gazitásra talál. De vajon nem tévednek 

e a férfiak is ? Vajon nem vakít-e min­
ket is a szenvedély, a pilanatnyi hangu­
lat, az önérdek, az elfogultság?

Ezek után kimondhatjuk, hogy a 
jassziv politizálás a nőnek igen szép 
foglalkozása. Ellenben az aktiv politizálás 
sehogysem illik a nő egyéniségéhez. Aki 
ugyanis politika menetére befolyást akar 
gyakorolni, aki a közvéleményre irányi- 
tolag akar hatni, annak csakugyan ala­
pos tudással, messzeiátó tekintette!, érett

tapasztalással és az érzelem felhőitől tel­
jesen tiszta értelemmel kell bírnia ; an­
nak az érzelmek árján felül kell emel­
kedni, nem oly messzire ugyan, hegy 
irámját telne ismerhesse, de nem is oly 
közel, hogy maga is belemerüljön. A 
politizálás eme neme nagy felelősséggel 
jár, itt minden tévedés szerencsétlenséget 
okozhat, mert hatása milliókat sújthat. 
Azon olvasztó kemencében, melyben a 
kor eszméi tisztulnak, avatott kezekre 
ven szükség, azon szövőszék mellett, 
hol az emberiség sorsa készül, csak sokat 
tanult, elfogulatlan agyak dolgozzanak.

Mesék felnőtteknek.
A békés házastársak.

Hol volt, hol nem volt, az Ópe­
renciás tengeren is túl, de az ílveg-he- \ 
gyeken innen volt egyszer egy fiatal 
házaspár. Egy óriási város sokemeletes 
bérpalotájában laktak, de a szomszédok 
közzül senkivel sem érintkeztek. Nem 
igen jött hozzájuk látogató. Ők azonban 
naponként elmentek sétálni. A kiváncsi 
szomszédok ilyenkor utánuk leselkedtek 
s fejüket csóválták a némán egymás mel­
let haladó s koronkin egymásra mosoly­
gó pár láttára. „Milyen boldogok ezek! 

i Hogy szerethetik egymást !“ . . .
A fiatal pár lakását körülvevő kö- 

í zcs falakra nem egy halgatódzó fül ta­
padt : „Semmi nesz ! Egy élnek, mint a 
galambok! De nemcsak a háztarrásak 
nem perlekednek, sőt az asszony még a 
cseléddel sem veszekszik soha ! No de 
ilyet !“ . . .

A kedves szomszédokat majd meg' 
ölte a kíváncsiság, de mégsem tudhattak 
meg semmit a nevezett házaspár beléle- 
téből, mert ajtajuk, ablakuk sűrűn be 
volt függönyözve, a cselédet pedig hiába 
fogták vállalóra, az szóba sem állott a 
kérdezősködukkel.

A szomszédokat szörnyen bántotta 
ez a fumigáló modor, s nyomban megin­
dulj a találgatás; „Valami nagy titkuk 
lehet, hogy igy elzárkónak. — Bizonyo­
san szülői beleegyezés nélkül lettek egy­
mássá. Alkalmasint megszöktette a féifi 
a lányt. — Talán bizony politikai mene­
kültek, anarchisták. — Nem is házastár­
si ezek, csak titkos szövetségesek ! — 
Jó lesz a rendőrség figyelmét felhívni 
gyanús viselkedésükre. ! . . . •

Az eszmét tett követte. A rendőr­
ség megfigyeltette a gyanús embereket, 
de semmi gyanúsat sem talált rajtuk, de 
azért kielégítette a kíváncsiságot, mert 
kiderítette, hogy siketnémák ez isten­
adták.

Igaz szerelem,
Ott, ahol az ég, a földdel érintke­

zik, még távolról sincs vége a világnak, 
sőt ott van még csak a kincsek hazája! 
Ott van a világ három legnagyobb he­
gye : az első tiszta ezüstből a második 
szinaranybó! a harmadik meg éppen gyó- 
mátból van. Mindegyik hegyet fegyveres 
katonaság őrzi. E hegyeken túl egy igen 
öreg, de igen zsarnok királya. A király 
büszke volt rengő ősz szakállára és egyet­
len leányára. Sokan pályáztak a szépsé­
ges királylány kezére, de az ősz király 
egyiket sem tartotta méltónak arra, hogy 
halála után a trónt örökölje.

A zsarnok király kemény munkára 
kényszeritetto népét: arany,- ezüst- és 
gyémánt-bányákban (jplgoztsitta őket s 
mig ezeknek betevő falatjuk alig volt, 
addig a király halomra gyűjtötte a kin­
cset palotájában. A nép nagyon e! volt 
keseredve, s már rég elűzte volna ki rá-

lyät, ha nem tekintette volna a jóságos 
királylányt, aki titokban segiieue és vi­
gasztalta a nélkülözőket ée ápolta a be­
tegeket.

Ö érette tűrték és húzták az igát 
panaszhang nélkül. Tudták, hogy azt a 
sok kincset majd az a szépséges áldott 
jó királykisasszony fogja örökölni, ha az 
ősz király meghal, s akkor nekik is iel- 
virad a napjuk. . . .

Igen sok kérőt kikosarazott a szép­
séges királyleány, sokat elutasított masa 
a kiráiy is. Egyik udvaronc azonban 
megnyerte a királykisasszony tetszését 
Meg is kérte a királytól a kezét. De az 
ősz király megtagadta kérését, ő előkelőbb 
férjet szánt az 6 szépséges leányának. 
Erre a királykisasszony is kérlelni kezdte 
atyját, de ez hajthatatlan maradt. Na­
gyon búsultak emiatt a szerelmesek, mig 
végre elhatározták, hogy megszöknek.

Késő éjjel, mikor már az egész or­
szágban aludtak, befütettek egy sebesen 
vágtató antombilba s elszáguldottak tá­
vol idegenben. Itt egy kis házikóban, 
rengeteg erdő kellő közepén boldogan 
éltek s csak még az apai beleegyezést 
várták frigyükhöz.

A királykisasszony férje ugyanis 
Marconi féle ielegráf utján állandó ös­
szeköttetésben állott a királyi udvarnál 
maradt egyik udvaronc-társával. Tőle 
várta ugyanis a jó hirt, hogy az ősz ki­
rály beletörődik sorsába, megbocsát ne­
kik s gyermekeiül fogadja őket. Csakhogy 
nem ez törtánt, A szökés hírére a király 
felverte az egész országot, e katonákat 
küldött a szökevények után, megparan­
csolván nekik, hogy élve, vagy halva, de 
hozzák tüstént elébe a vakmerőket, kik 
ősz fejére ilyen szégyent hoztak.

Sokáig keresték a fiatal pár rejtek­
helyét, de hasztalan 1 Erre íoradalom tört 
ki az országban a király ellen, kit az 
angyali jósága leánya miatt tűrtek meg, 
száműzték messze idegen országba, s a 
trónra forradalom vezére foglalta el.

Ezt a szomorú hirt hozta a távíró 
ez erdei lakba. A királykisasszony férje 
nagyon szomorú lett erre; most már oda 
van a trón s a sok-sok kincs I Gondolt 
egy nagyot, újra befütetett az autombil- 
ba t, visszavitte a királykisasszonyt az 
apjához, hadd maradjon vigasztajója a 
szomorú száműzetésben.

A eso da-asszony.
Élt Bagdadban egy öreg tevehaj­

csár, kinek gyönyörű szép, fiatal felesége 
volt. Ennek az asszonynak csodájára 
jártak egész Arábiából férfiak és nők, 
ifjak ős vének. Szépsége vakító volt, 
fiatalsága elbájoló, esze pedig lebilincselő. 
Mindezeken fejül hiányzott belőlle a hiú­
ság és kacérság. Igen egyszerűen öltöz­
ködött és soha ékszert nem viselt. Az 
urát rajongásig szerette. Sok szép és 
gazdag ifjú próbálta meg szive hajandó- 
ságát megnyerni, de hasztalan, 6 érzé­
ketlen maradt a leghevesebb ostrom­
ra is.

Hitetlenül rázták a fejüket az em­
berek s csak annyit mondtak: csoda- 
asszony.

Volt azonban még egy érzéknél is 
kiválóbb tulajdonsága, de ezt csak a 
beavatottabbak tudták; soha, semmi kö­
rülmények közt a férjének nem mondott 
ellen.

A sok csodát néző közt azután 
akadt egy fiatal szúró tekintetű arab su­
hanó, s mikor ez tekintetét rászegezte 
az asszonyra, az megrázkódott s feléb­
redi. Az asszony .hipnotizálva volt.

/
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hírek,

A budapesti meteoriogiai intézet je­
lentése

— Saját tudósítónktól. —
Budapest, aug. 27. Melegebb és szá­

razabb idő várható keleten még kevés 
esővel.

* Vasárnapi istentisztelelek, Az cv.
ref. egyház templomaiban Ma délelőtt 
9 órakor a Következők végzik az 
istentiszteleteket: Nagytemplomban Sáf­
rány Lajos felaőleányiskolai tanár. 
— Kistemplomban Vray Sándor püs­
pöki s. lelkész. Vj templomban Szele 
György lelkész. Ispotálytemplomban Kő- 
vért Árpád szenior. Csapókertben Ko­
vács János népiskolai felügyelő. Ho- 
mokkertben szintén lesz islentiszteiot. 
amit egy hiltanhaligató végez.

A rám kath, templomban ma, 
Pünk. u. a XIV". vasárnapra. Délelőtt 
ti órakor misézik. Vas Károly, 7 órakor 
Ruszka Zoltán 8 órakor egyik kegyes­
rendi tanár a főgim. növendékek részéve, 
9 órakor az ünnepélyes nagymisét Szabó 
latven a. lelkész mondja, nagy mise 
után Rusrka Zoltán prédikál, háromne­
gyed 11-kor a Svetíts-zárda növendékei 
s’az elemi iskolások jönnek szent misére 
melyet Molnár K. Dezső h. isk. igazgató 
mond, fél 12-kor misézik Pák Emil. 
Délután 3 órakor ietánia, utána szent 
rózsafiizér imádság.

Az ág. híív. ev. tempromban, ma 
d. e. 10 órakor az istentiszteleteket Hil­
dák János s. lelkész végzi.

A gér. kath, kápolnában 9 óra­
kor délelőtt, d. u. 3 órakor vecsernye 
lesz.

* Kamarai titkárok albuma. Amikor 
a kamarai titkárok kara valamerre jár, 
valami kedves emlékkel szokta meglepni 
az odavaló titkár nejét, mintegy kien­
gesztelésül azokért a fáradalmakért és 
alkalmatlanságokért, melyekkel a hely­
színi titkárra és a házára nézve a rende­
zett ünnepség jár. A titkárok a ..megle­
petés" rendezésével rendszerint a debre­
ceni titkár találékonyságához fordulnak 
s igy történt most is. Szávay titkár egy 
rendkívül díszes albumot készíttetett ez 
alkalomra Dávidházy Kálmán debreceni 
müiparossal. Az égetett bőrből készült, 
remekmvü virágokkal díszített nagy al­
bum általános tetszést, sőt mondhatni 
bámulatot keltett az ország kamaráinak 
képviselői előtt, akik nem akarták elhinni, 
hogy a díszes tárgy Debrecenben készült. 
Első üres lapján művészi festéssel az 
ajánlás diszlett. Azután uj üres lap kö­
vetkezett. melyen „Szerző előszava1' cím­
mel tréfás vers volt olvasható Szávay tói. 
Ezt követték az albumlapok. Minden 
lapon egy-egy fotográfia állt, az illető 
város titkáráé s a képet azon város lát­
képéből vagy óletjcleiietéből választott 
akvarell-festés díszítette. A kép alatt volt 
azután egy-egy négysoros vers, melyben 
az illető titkár bemutatja, hogy ki és mi 
ő. Íz tréfás versek a kamarai titkári kar 
jó ismerősei előtt csattanó« humorral 
csendülnek el s mikor a titkárok karát 
Szávay a megtisztelt úrnő elé vezette és 
az albumot átnyújtva őket sorra bernit*
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tatta, hatalmas tetszést keltettek. Mula­
tóul ide iktatjuk a „Szerző előszavát“, 
mely a bemutató versezeteket mintegy 
megindokolja:

Nagyságos asszonyom, szómmal meg ue bántsam, 
Nagyon szépen megkért valamennyi társain, 
Hogy a szinv elé vezethessem őket, 
tizeket a hírhedt rendetlenkedőket.

Azt mondtam nókiek: „én azt nem tehetem. 
Kegyes asszonyunkat sokkal jobb szeretem, — 
Ha én eléje ily bandát vezérelnék.
Vgvaii — ugyan abban mi öröme telnék y ’

„Szedjétek azonban magatokat rendire,
S menjetek előbb a fotográf-teremhe,
Ott majd parancsszóra nyájas arcot vágtok,
S elviszem, nembánom, fotográfiátok.“

futottak örömmel s liétszám nyájaskodtak, 
Rultát, bajuszpedrőt sokat pazarlónak.
Végre a művészet annyira ment velők,
Hogy nem rüstelte már levenni a képük.

Nagyságos asszonyom, szómmal meg ne bántsam, 
ti sötét könyvben van valamennyi társam, 
tin egy szót se szólok, én ártatlan vagvok,
Hogy ki mi fán termett, elmondják ők "maguk.

* A japán kémek A japán katonák 
hősies bátorságát, vakmerőségét és ha- 
lálmegvetését maguk az oroszok is elis­
merik és csodálják. De nem kevésbbó 
bámulják a japán kémek ügyességét, ta­
lálékonyságát és energiáját, pedig ezekre 
nőm kisebb felad it hárul, mint a harc­
ban álló katonára. Különösen azoknak a 
japánoknak, akik önként vállalkoztak 
arra, hogy megkísérlik a szibériai vasút 
megrongálását ezer veszedelemmel ko:I 
megküzdeniük, mert ha az oroszok ke­
zébe kerülnek, kegyelem nélkül ki végzik 
őket. Az orosz tisztek, akik a vasúti vo­
nal őrizetével vannak megbízva, egyálta­
lában nem kicsinyük ezeket az el­
lenségeket, sőt elismeréssel beszélnek ró­
luk. Elküldik ugyan őket a másvilágra, 
ha elcsípik, de oly ügyesek, hogy alig 
tudnak néha napján csak egyet is el­
fogni közülük. Megtörtént, hogy egy ja­
pán egy héten belül háromszor kisérelté 
meg a vasúti vonal felrobbantását s mind­
annyiszor sikerült elmenekülnie, bár az 
éber orosz őrök mind a három Ízben ész­
revették szándékát. A japán önkéntes 
burják munkásnak öltözve először egy 
üres száüitóvonaton utazott a Bajkál-tó 
felé. Éjnek idején idején leugrott a vo­
natról és azonnal hozzáfogott romboló 
munkájához. Az orosz őrség észrevette, 
de sikerült egy közeli erdőbe menekül­
nie. Az erdőt szigorúan őrizték, de két 
nappal később a japán ugyanazon a he­
lyen, ahol első Ízben megkísértette a sín­
pár megrongálását, újra megjelent, ab­
ban a reményben, hogy az oroszok ott 
fogják legkevésbbé várni. De a kozák 
tiszt, ismerve a keleti népek ravasz gon­
dolkozását, Ugyanott őrséget állított fel, 
amely azonnal üldözni kezdte a japánt, 
aki újra eltűnt az erdőségben. Csak ne­
gyedszer, amikor ismét megkísértette a 
reábizott feladat teljesítését, tudták a ko­
zákok leteriteni. Da súlyos sebével ia 
kétségbeesetten védekezett és több kozá 
kot agyonlőtt, mielőtt újabb jól irányzott 
lövések megölték.

* Esküvő. Az öreg Dóci bácsi leá­
nyának, Ilonkának volt tegnap az eskü­
vője Szerembey Béla dr. középiskolai

tanárral. Délután 4 órakor volt a polgá­
ri esküvő. A menyasszony részéről Dóéi 
József dalköltő, a vőlegény részéről pe­
dig Törők Péter főgimnáziumi tanár vol­
tak a tanuk. Az anyakönyvi hivataltól a 
nászmenet a nagytemplomba hajtatott, 
hol Nagy Zsigmond dr. tanár adta az uj 
párra az áldást. Este a menyasszonyos 
háznál lakodalmi lakoma volt.

* A megtámadott prior. Zágráb la­
kosságát még mindig élénken foglalkoz­
tatja Lengyel irgalmas rendű priornak 
súlyos vádja, hogy az államvasutak egy 
mérnöke a vasúton ki akarta rabolni. 
Egyre valószínűbbé válik, hogy a mér­
nök, akit rablással vádolnak, szörnyű 
félreértés áldozata. A mérnököt, akiről 
ebben a titokzatos ügyben szó van, Ka­
szásnak hívják. Összes ismerőse és ba­
rátja! kizártnak mondják, hogy ilyen 
c-=elokedtitre vetemedett. Legutóbb Dóvay 
Lajos az államvasutak főmérnöke tett 
közzé egy nyilatkozatot a megvádolt mér­
nök érdekében. Elmondta, hogy Kaszást 
akivel 1880-ban együtt végezte a buda­
pesti műegyetemet, föltétlenül tisztessé­
ges és becsületes embernek ismeri. 1903. 
júniustól 1904. júliusig a vezetése alatt 
álló belovári mérnöki szakosztályhoz volt 
beosztva. Ez idő alatt volt alkalma Ka­
szást figyelemmel kísérnie s megfigyelé­
sének az az eredménye, hogy minden 
pillanatban becsületével és szavával kész 
helyt állani azért, hegy a megvádolt 
mérnök fölötte áll minden gyanúnak. 
Valószínű, hogy a prior megdöbbentő 
vádja annyira zavarba hozta, hogy Ta- 
puskoban azért igyekezet a vonat másik 
oldalán kiszállani, különben is nyilván 
el akarta kerülni a botrányt. A rejtelmes 
eset ilyen köziilmónyek között fokozott 
mértékben izgatja a közvélemény érdek­
lődését és nagy kíváncsisággal várják a 
prior följelentése alapján megindult vizs­
gálat eredményét.

* Házasságok. A helybeli állami 
anyakönyvi hivatalban a hót folyamán 
házasságot kötöttek : Molnár József Kis 
Eszterrel, dr. Walkó Rezső Kormos 
Emmával, Beke Ferenc Szénégető Má­
riával, Kaczovszky Gyula Zádor Mar­
gittal, Szűcs Lajos Szenc-zi Margittal. 
Klein Leopold Schenker Bertával, Hajdú 
Simon Neumann Pánival. Priszlj Pál 
Csutorás Jolánnal, Bányai Sándor Ónodi 
Márikával, Murvai Géza Nyéki Mánké­
val, dr. Dzuriiln Béla Szabó Margittal. 
Ilergast József Varga Zsuzsánnával. 
Csóka József Pataki Zsuzsánnávgl, Al­
máéi József Klapek Júliáiméval, Boros 
András Nagy Máriával, Gömöfi István 
Bagi Máriával. Tatár Sándor Bihari Ju* 
liánnával, összesen 17 pár.

* Eljegyzések. Korohma Géza Le- 
hócki Mariával, Pál Antal Simon Etel­
kával, Deák Sándor Iliszi Máriával, Vi- 
tárius Béla Hock Erzsébettel, Fejér Lász­
ló Kecskés Eszterel, Kecskés István Ist­
ván Zsupos Zsuzsánnával, Bujdosó Imre 
Barta Katalinnal, Rózsa György Virág 
Eszterrel

* Angelottiék búcsúznak Három hó­
nap óta működik Angelotti társulata a 
Bika mulatóban a közönség élénk pár­
tolása mellett. Meg is érdemelte a párto­
lást, mert igyekezet jó erőket, érdekes 
számokat idehozni és változatos műsorai

Törlesztéses és egyéb kölcsönöket a legelőnyösebb feltételek mellett 
eszközöl kiooooooo

Harstein Kálmán jelzálog kölcsön irodája,
D e b r ec e n, Piac-utca 83. szám
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aj érdeklődést feotartani, Angelottiék 
ma este fejezik' be a debreceni szereplő­
söket, A közönség bizonyára nem fog 
elmaradni a búcsúról. Annyi kellemes 
nyári estéért, melyet szerettek, megér­
demlik Angelottiék, hogy ma este zsú­
folt ház előtt búcsúzzanak el tőlünk.

* Baleset leckeközben. Tegnap dél­
előtt a rendőrök rendes lockeórát tartot­
tak a bűnügyi osztály udvarán. Ezenkí­
vül Szoboszlai Ferenc 95. ez. rendőr 
rosszullett és összeesett. Esésközben ar­
cát egészen összetörte-

* Elgázolta a vonat. Tegnap délelőtt 
háromnegyed 12 óra tájban szerencsét­
lenség történt a katolikus temető átjira­
tánál a sorompó mellett. Ozv. Papp Já­
nosáé sz. Stirc Znizsánna homokkerti 
45 éves asszony éppen akkor bujt át a 
leeresztett sorompén a sínekre, mikor 
ott a Nyíregyháza felől jövő 4603 as 
számú személy vonat robogott keresztül. 
Természetesen fékezésről szó sem lehe­
tett már, s igy a szegény asszonyt, ki­
ről ismerősei azt állítják, hogy teljesen 
süket volt, a kerekek darabokra szakgat- 
ták. Dr. Derekassy pályaorvos Dobos 
rendőrbiztossal megjelent a helyszínen s 
a hullát a közkórházba szállíttatták.

* Halálozások Debrecen város ha­
ltai az elmúlt napon a következők 
voltak: Orosz János gör. kath. 21 
napos, Bőnis András ev. _ ref. 66 éves, 
Bercsényi István róm. kath. 14 hó­
napos.

* Textilipari tanfolyam. A késmárki 
első kereskedelmi iskola ez ottani ál­

lami szövőipari szakiskolával egyetértve 
elhatározta, hogy olyan ifjak számára, 
kik valamely közép vagy felső kereske­
delmi iskolában az érettségi vizsgát' si­
kerrel letették, egyéves textilipari tanfo­
lyamot szervez. E tanfolyamok célja, 
hogy a kereskedelmileg magasabban is­
kolázott ifjaknak a textiliparban oly 
mérvű szakismereteket adjon, melyek se­
gítségével nagyobb textilipari vállalatok­
nál. gyáraknái, nagyobb konfekciós üz­
letekben jobb állásokhoz juthassanak s 
az ott ma helyet foglalt külföldi eleme­
sei kiszorítsák. Látnivaló, hogy kiválóan 
nasznos és szükséges célt szolgál. Egv- 
idejig az áii. szövőiskola 2 éves tanfo­
lyamát kellett végezni azoknak, ki ily 
pályára lépo'í, ami idő és költségveszte­
séggel járt Ennek dacára eddig is akadt 
már elég vállalkozó és próbálkozásuk si­
kerrel járt. Az egyéves tanfolyam az 
esetben ha 25 jelentkező lesz,^ szeptem­
bertől júniusig fog tartani. Tandíj 200 
korona,

A tanfolyam hallgatói az intézet 
vápintézetóben évi 180 koronáért étkez­
hetnek.

E kínálkozó alkalomra, mely keres­
kedelmi iskolát végzett ifjainak módot 
nyújt, hogy ipari szakismereteket sze- 
*ezve jobb megélhetéshez, sikeresebb elő- 
íaaladáshoz jussanak, különösen felhív­
juk a figyelmet.

Tájékoztatást szerezhetni a debre­
ceni keresk. és iparkamara hivatalában 
vagy közvetlenül a késmárki keresk. és 
iparkamara hivatalában vagy közvetlenül 
a késmárki keresk. és az áll. szövő is­
kolák igazgatóságainál.

* Elfogott szerbek. Díszes társaságot 
fogott be tegnap a rendőrség. A társaság 
amelynek tagjai Marinkovics Márkó, to­
vábbá Nikolai Ivankovies és Kosztadinics

Markó szerb atyafiak vol'ak, majmokkal 
járt házról házra az u'caeyerekek nem 
csekély örömére, mindenütt csődületet 
okozott. Szerbiába toloncolták őket.,

* Párisi asztal. A kereskedők, ipa­
rosok és vállalkozók világát a reklám­
nak uj, csoiaszerüen meg epő módjával 
ajándékozta meg a francia leleményes- 
ség. Általánosan tudott és élőmért do­
log ma már a reklám jelentősége a ke­
reskedőre, iparosra, vállalkozóra nézve 
egyaránt. A reklám az üzlet híressé vá­
lásának az eszköze, az a csatorna, me­
lyen a jövedelem folyik be s melyet igy 
mindig nyitva tartani és szélesbiteni kell. 
&gy UÍ reklám találmánynak tehát 
óriási fontossága van. E téren most az 
egész világ figyelmét magára vonta a 
párisi asztal, amely a reklamirozásnak a 
legegyszerűbb, legáltalánosabb és legle- 
bilincselőbb módja. A párisi asztal egy 
francia nagyvállalkozó cég tulajdona s a 
világ minden müveit államában szaba­
dalmazva van. Ezeknek az asztaloknak 
a bevezetése világszerte most van folya­
matba és rövid idő múlva minden vá­
rosban általános ipari s kereskedelmi út­
mutató lesz, mintegy művészi katalógusa 
a legjobb, a legdivatosabb üzleteknek és 
ipari műhelyeknek, amely első sorban az 
idegenek figyelmét fogja magára vonni. 
Bámulatos reklámasztal ez. Az alakja 
csaknem olyan, mint a kávéházi aszta­
loké, azzal a különbséggel, hogy itt a 
márvány helyatt fénylő üveglap van. Az 
üveglap alatt azután a cégok hirdetései 
olvashatók, színes képek keretében. Az 
ördöngős asztal két oldalán egy-egy ru­
góval el'álo't gomb van, amelynek meg­
nyomása után a belső lap megfordul és 
újabb bp korül falul, amely ismét más 
kereskedő cégnek hirdetését tünteti fel. 
Amint ezt a szenzációst tanálmáayt Pá­
rosban forgalomba hozták, az emberek 
csodájára jártak. Az asztal remek és el­
més kivitele bármely helyiségnek dí­
szére válik. Kávóházakban, éttermekben, i 
cukrászdákban, orvosok előszobájában, 
borbély műhelyekben, vasúti várótermek- I 
ben és minden forgalmasabb helyen le- j 
heteit látni és a közönség csodálkozás- ■; 
sál nézte a huszadik század leg­
szenzációsabb reklámasztalát. Es az asz- í 
tál rövid idő műi th. Debrecenben is lát- i 
ható lesz minden nyilvános bolyén, telve i 
a kereskedő cégnek hirdetéseivel.

* Juhász-bosszú. Tragikomikus eset ' 
történt e napokban a kenderesi határban, j 
ahol — mint nekütíí Írják — egy juhász 
különös módon állott bosszút a gazdáján, 
amiért az a szolgálatából elbocsátotta. Az 
esőt részletei a következők : Pár héttel 
ezelőtt Bagi András arra a felfedezésre 
jutott, hogy Otott Mihály nevű számadó 
juhásza megcsalj i őt, sőt a birkauyájból 
is eladott néhányat a gazda tudta nél­
kül. Babi a hűtlen juhászt rögtön elbo­
csátotta szolgálatából és más embert ál­
lított a birkanyájhoz. A juhásznak se­
hogy sem tetszett a gazda eljárása, de 
mert bűnösségének tudatában nem tehe­
tett semmit, elhatározta, hogy bosszút 
áll volt gazdáján. A múlt hétvön Bagi 
András a kenderesi pusztán lévő 450 
darabból álló birkanyáját át akarta haj­
tani a Tisza másik oldalán levő birtokára. 
A Tiszán való átszállításnak a kompon 
kellett volna megtörténnie, ahova Sós 
Miklós, az uj juhász le is hajtotta az 
egész nyájat. Amikor a birkák bent vol­
tak a kompban, megjelent Oíott Mihály 
a volt juhász is, aki elmondta, hogy sür­
gős dolga van a túlsó oldalon s e miatt 
ő is át akar menni, ütött állításában 
nem kételkedett senki s ezért, mikor a

beszálással készen voltak, a vízi jár mii 
elindult a lassan haladtak át a vizen. 
Otott a kompra került, ahol a vezérürü volt. 
Otott megsimogatta az ismerős jószágot 
s amikor a komp a Tisza közepére ért. 
az elbocsátott juhász egyet füttyentett e 
beugrott a Tiszába. Á füttyentésre a 
vezérürü utána ugrott a ezt követték a 
többi birkák is és pár pere alatt az égés; 
nyáj a vízben úszott. A birkanyáj egyi- 
deig küzdött a mély vízben, de aztán 
nemsokára elmerültek.

* Iparváltások és megmntetések. Az
elmúlt héten az ipartestiiteían ipart vál­
tottak ; Tiszai András a csizmadia és 
Czeglédi Józsefoé Szentesi Juliánná a 
borbély ős fodrász mesterségre. Iparukat 
beszüntették : Fettman Sámuel férfi 
szabó és Glück Lajos borbély óe 
fodrász,

* Magyar levél egy Kfeiaai lapban. Ls-
pedőnyi nagyságú, angol nyelven írott 
újságot hozott nekünk a posta. Jő utat 
tett meg, amíg ide került: Sanghaiból 
küldték. A lap címe: Nortk-Cliina Dailv 
News. Ebben a lapban egy Shanghai- 
ban élő fiatal honfitársunk, Komor Pál 
levele jelent meg május 18-án. Ez a tény 
is már érdekes; de a levél maga még 
inkább az. Azt írja abban derék honfi­
társunk, hogy az angol lapok szándéko­
sán-e avagy tudatlanságból, következe­
tesen elsikkasztják a politikai mappából 
Magyarországot és ezt magyar létére nem 
tűrheti tiltakozás nélkül. Levelében az­
tán kis kátéba foglalja a magyar-osztrák 
közösség mibenlétét, megmagyarázza & 
Khinai európaiaknak, hogy az osztrák 
császár csak magyar királyi trónján ura 
Magyarországnak, egyébként pádig nem 
egy kalap alatt szánt-vet és a"at a ma­
gyar meg az osztrák is külön a parlamau- 

I tű ok, az államiságunk, a nyelvünk, szó*
I val rendbe hízza azt a sok tévédéit, a 

melyek ham .segnak az «tagot sajtóban,
I A Khinai lap pedig udvariasan,' szinte 
: bocjánatkő-éssel régi téved ás -u art, adja 
í közzé a un gyár ifjú levelét — persze 
I angol nyelven.

* Lemondó rendőr. Hjgyes Márton 
: 22-98 számú rendőr lemondott. Ez már 

a 10-ik eset az idén.
* Betörő. Faragó Zsófia nagyváradi 

betörő Debrecenbe jött üzlet után" nézni, 
miután Nagyváradon több helyet meg­
tisztelt kellemetlen személyével. Itt azon 
ban pórul járt. Megfogták és becsuktak.

x A Telegdy szikiás tárád kezelőslé­
gének értesítése szerint a vízhiány miatt 
fennállott korlátozás megszűnvén, a fürdő 
most már szeptember hó végéig minden 
nay rendelkezésére áll a n. ó. közönség­
nek. Esteli fdrd.ővonat jövő hónapban 
még 4 és 11-iki vasárnap és S lkán kis­
asszony napján — fog közlekedni. Ven 
dégszobák árai a hátralevő idényre tete­
mesen lesv állíttattak.

Letztes József fényképésze
festészeti ásfénykőpnagyi- 
tási műterme Pia e-u tea 44. 
d r. U j f a 1 u s s y-h á z. Állandó 
fénykőpkiállitás a műterem 
kapu bejáratán ál levő kir s- 
kaiban.

x Orvosi körökben
tény, hogy a Ferenc
valamennyi hasonló vize ,

már rég ismer - 
József keserüviz;

t, tartós has­
hajtó hatása és említésre méitő kellemes 
izzénől fogva, már kis adagban is tete­
mesen fölülmúlja. Kérjünk határozottam 
Ferenc József keserű vizet.
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Hyikkend* ijdonságok 1 koronáiéi 
ifijeik Feketénél.

Áfa este az Arany Bika ki 
vékásban Rácz Károly zenekara 
játszik.

iz orosz-japán bábom.
Pétéi vár, $ ug. £7. Lücjengtól ke­

leti e kmóny csata veit. Hárem japán 
hadosztály Kúráki vezérlete alatt megtá- 
rradta az crcszokat, de ezrk visszaver­
ték a tóm it ást. Az ütközetben 32 japán 
agyú megsemmisült.

Lenden aug. 27. Ticncsini szava­
hihető magánforrás szerint a japánok be­
hatoltak Port Ártarba.

Pétervár, aug. 27. A japánok Lia- 
ojang mellett ma bajnalhasadtakor az 
sgész vonalon megkezdték a támadást.

Tokio, tug. 27. Távirati jelentés 
érkezett, mely szerint az előkészületek 
végleg tefejeződtek s az általános roham 
már hclmp hajr altan megindul. Tokió- 
ran óriási izgalmat keltett a hir. Ä la­
kosság hangulata mégis lelkes s biztosra 
veszik, begy pár ntp alatt Port-Artúr 
sakugyan elesik.

EGYLET

* Á jótékony Böegyietböl A debre- 
eni jótékony nőegylet tegnap délelőtt 

váltszíménji gyűlést tartott Veres sné 
Szathmári Teréz elnöklésével. Az ülésen 
jelen voltak, Szabó Kálmáné és Kcmló- 
ay Arthurné aielnükök, dr. Mula Jánosné 
dr. Sallay Mikicsné, Csatsk Józsefné 
VVeszprén y Zoltánná, Koré Akosné 
Sesztina Jenőné Muraközy Póza, Sasa 
Béláné, Joó Istvánná, és Nánásy Lajosná 

ás Konc Ákos titkár Az ülés egyetlen tár­
gyai : a Stefánia árvaháznál megüresse- 
dett tanítónői állás betöltése volt. Hót 
jélyávat érkezett te, melyből kettő nem 
volt figyelembe vehető, mivel a pályázati 
feltételeknek nem fe’elt meg. A választ­
mány a többi öt pályázók felet döntött 
és a megüressedett tanítónői állásra G. 
Vzfíifi Etelkát választotta meg nagy 
szótöbbséggel. A megválasztott tanítónő, 
xi jeles oklevéllel bir és eddig kitünően 
működött szeptember 1-én foglalja el 
állását.

TÁVIBATOK.
Főispán változás,

Budapest, aug. 27. Kaszinói kö- 
ökben elterjedt hírek szerint Beniczky 
erenc Pestvármegye főispánja nyuga­

lomba készül vonulni. Utódjaként Kiss 
ál volt földmivelési és Gulner Gyula 

volt belügyminiszteri államtitkárt emle­
getik.

Olaszország és a hármas szövetség
Becs. aug. 27. Itt az a hir. 

hogy Olaszország kilép a hármas 
szövetségből. Még pedig a borvám 
miatt, amelyben a magyar kormány 
nem enged. Szőgyén Mariéit László 
berlini nagykövet azért tért vissza 
Berlinből, hogy erre az eshetőségre 
a külügyi kormányt előkészítse. — 
Egyben tudomásul hozta, hogy 
Vilmos német császár nagy elörelá 
fással azért sietett megkötni e szer 
ződést Oroszországgal, hogy Olasz 
ország helyet Oroszországgal pó 
tolja.

Japán — Koiea.
Tokió, aug. 27. Korea elfogadta Ja­

pán feonhatóságát. Elfogadta a japán va­
lutát és a külfölden Japán által képvi­
selteti magát.

Kin a Japán fennhatósága alatt.
Tokió, aug. 27. Kína elfogadta Ja­

pánnak szt a javaslatát, mely szerint 
külföldön Japán által képviselteti ma­
gét. Elfogadta továbbá több irányban 
Japán fennhatóságéit is.

Óriási erdőégés.

Marosvásárhely, súg. 27. A város­
hoz közel fekvő Székbavas erdő kigyu- 
ladt. Eddig több, mint 4C00 hold erdő 
leégett. A mentési munkálatoknál három 
embert a fáklyák ösezeégettek, A tűz 
még tart. A kér milliókra rúg.

A rozsnyói püspök lemondása.
Rozsnyó, aug. 27. Ivaukovits 

János püspök úgy a királynak, mint 
a pápának megküldte lemondási 
kérvényét Eszerint a püspök a 
leltározás után 6000 korona évi 
kegy díjjal kolostorba vonul.

Elütött vonatvezető.
Bécsújhely, aug. 27. A déli vasút 

Winkler nevű vonatvezetőjét ma a vo­
nat gépje elkapta és a vágány mellé 
hajította. A vonatvezető súlyosan meg­
sérült.

Gabonatőzsde.
Budapest, auguBiíus 27. Buzakiná- 

lat jó, vételkedv élénk. — Szilárd 
irányzat mellett 60,000 métermázsa 
került forgalomba 20, közben 7 és fél 
fillérrel drágább árakon. Egyébb ga­
bonanemek közül rozs, tengeri és árpa 
10—lő fillérrel drágább. Idő: szép.

Búza októbere 
„ 1905 áprilisra 

Rozs októberre 
,, 1905 áprilisra 
Zab októberre 
„ 1905 áprilisra 

Tengeri augusztusra 
,, szeptemberre 
I, 1905 májusra 

Repce augusztusra

1109-10 
10.30-31 
8.53—54. 
8.79-80. 
7.47-48 
7.70—72 
7.65-70. 
7.76 — 77. 
7.68-69 

11.50-60

Kurz József és Tsa utóda cégnél
Debrecen, Kistemplombazár.

Az iskola idény kezdetével
j# ajánlják kitűnő minősé.?.,

I fin és leány fehérneműikéi
harisnya, kötények, matracok, 
paplanok stb. stb. nagy raktárát
Intézetbe!! növendékek­

nek előírás szerint.

Határozott árak!

-H3 1 si do
vagy

Jf^IL :ü ä €Ü O

Morgó es Meszena utcán egy 
ház eladó vagy november 1-től 
kiadó.
Értekezhetni Ranunkel II. és fia 

kereskedésében főpiac.

eix*5r«eii8KW^Ke3rsz«rsv8:>i awoocara c orr ■*> msewzs

fa „Álföldi Takarékpénztár'
hitelrészes csoportja

a nyílt számlakövete­
lések leszámítolását

na e gjli o * db t ©.
Bármely felvilágosítással szíve­

sen szolgál az intézet
ügyvezetője

F rr

Zö
lemezek, filmek előhívó 
és rögzítők, aranyfürdők, 
eartonok dús választék­
ban, gyári áron részlet- 
fizetésre is kaphatók :

Borsos Katánál
Debrecen, Városház épillet.

Tanítás és sötétkamara hasz- 
o o nálata díjtalan, o o

1

I
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Iskolás !
^ajtfa*aflkA

Bajuazped,.^
•4

részére kész fehérneműek, ágy 
neműek, inat rác, ágyteritök 
paplanok, Uanelliükarók. ha 
risnyák és zsebkendők nagy 
választékban és csakis első­

rendű minőségben

Kardos LászSónáí
Debrecen, Kossnihu. 9

Szép hjupz
nyerhető a hires Hajdú­
sági bajuszpedrő haszná­
lata Által, mely legjobb 
az összos bajuszpedrő 
készítmények között. A 
bajuszt nem töri, nem 
tépi, mindig szép állás­
ban tartja és soha nem 

koményedik meg.
Egy doboz 50 fill.

Kapható :

Di* .igenei; M. Emil
utóda

Grósz Hagy Ferenc
gyógyszerésznél

DEBRECEN, Kossuth-utca 8. szám.
V aiamint Tóth Béla gyógyza ertárában

Legrégibb és legnagyobb bútor- 
raktár DEBRECENBEN.

a te,
BÚTOROK.
efjnagyobb választékban, jutányos árba a, 
ízléses és legszolidabb kivitelben csakis

Killer Ede
butorgyáros, cs. és kir. udvari szállitőnál

DEBBECEN,  ---- -—“

ti
Védjegy.^

\ főpiac, a főtőzsdével szemben 
kaphatók, hol úgy a 1 égsz éré' 

Hyehh műit a legdíszesebb meny­
asszonyi kelengyék, szobabereü- 
dezések és díszítések kifogásta­

lanul eszközöltetnek\

I JMlMittB&flBSatflEttaBate: ~ mßdSUetXVUaBSaOmK

Scllsll i %£$*!• gW

„szarvas** ------------ vagy —-------- -- „k u I &
ÉL’^t

Jegypyel
SgiQßr legjobb, legkladósabb s ennélfogva 

legolcsóbb scappan. — Mindenjáhdkgj»*-. .káros alkatrészektől mentes. ------- -------- —~mmi

üí 6

Mindenütt kapfcu&tóT
Bevásárlásnál különösen arra ügyeljünk, hogy {§} || 
minden darab szappan a „Schicht“ névvel ég | | 

a fenti védjegyek egyikével legyen ellátva ® @
f-M fef

§i

8—80
TÄLOS

MdTírnrpiii fMii

önálló butormunkás 
jó díjazás mellett II

Budapesten
á 1 1 a n d ó foglalkozást H 

— nyerhet, —
Felvilágositást ad szemé­
lyesen jelentkezőknek:

hirdetési osztálya
Budapest, VH. k. Erzsébet k. 54 sz. I

mm

H y d r a u 1 i k u s sajtók
Arany érem 

Szeged 1899

Arany érem 
Budapest 1899

Arany érem 
Pozsony 19q2

liydrau-
likus

sajtóéit.

szőlő és gyiimölcsii>üst sajtolására 
a nagy üzem számára, 2 kitolható ko 

sárral vagy 1 kossárral.
Bor*-, gyümülcshür-es gyiimölcgnedv-sajtok&í

kőziiiajtásra Hercules 
nyomerő-szerkezettel, fa­

vagy vastányérral. 
Gyümölcs- és

szóllő-őrlőket,
___ _ _  _ _ _ _ _ _ bogyózógépeket-

arümölcs--aszaló I^észüló^el^ot gvártcmalpcs szállítana^ jótállás mellet*, 
mint Itiilönlegességet ci leguabb szerkezetben

H&YF&RTH PB. és TI, BÉOS, 111
Mi önlegdscvgl gyár gyümölcsértékesítés! gépekben.

Képes árjegyzék ingyen és bérmentve. Megrendelések idejekorán kéretnek

:-r8

m

mm*
- Abelesiféle állami felügve ’ 

let alatt álló középiskolai fiu- 
intevnátus —-

Debrecenben.

Ezen intézetbe felvétetnek 
mindazon növendékek, kik Deb­
recen bármely középiskoláját 
(gymnásium, reál, kereskedelmi,, 
polgári) látogatják. Az intézet­
ben teljes ellátás, szakképzett 
tanárok felügyelete alatt tanul­
mányaikban szigorú ellenőrzést 
és nevelést nyernek. Modern 
berendezésű háló-, étkező- és 
tanuló termek. Egészséges táp­
lálkozás. Mérsékelt dijak. —
Prospektussal szolgál

Az igazgatóság.
Hatvan-n. 23.

1
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fiaedák Ügyeimébe!

Mi iihltUn nélkül Manhattan perrsl.
Aki sertéseit ijcrsubban akarja felhizlalni aki tehene­
itől és kecskéitől több és jobbminőségü tejet akar aki 

i »rög igavond barmokat és tüzes lovakat akar, egyszóval 
: aki jöiedehnezSbb állattenyésztésit akar. az használjon

MARHATTAM
! tápiiovt. Használatának költsége igen csekély és dúsan 
I megtérül 11)0 kgl. 60. kor., klg. 2t> kor. Egy 6 kilós próbá­
id kiildemtnyt ő ker.-ért lUitionk postán és bérmentve utánvéttel 
i fesgy 5i legkissebb gazda is meggyőződhessen a Manhattan 

por bámulatos hatásáról.
Központi főraktár. Hanhattan Electrophor 

Vállalat Budapest. Vili, Aggteleki-utca 15.

j8L.^r

<%m
világhírű finomgyárfrnány

Egyedüli elárusító mqyban /V)agyarorszagon
BRÁZAY KÁLMÁN 

^BUDAPEST Vili.JózsefKórúf07-39^

SZTBAKA-féle
tannin csokoládé

kitűnő hatású kis
gyermekek és fel­

nőttek h*- e 
Lrb íp

minden 
szettál Lan

Őszi barack.
Szinyér Váralján BliMati« 
Bélánál a Zugóhegyen kap. 
ható igen szép őszi barack 
kilója 30 kr. — Egy hét
mnlva lesz oly nagyságban 
is, melyből 4—5 darab I 
kiló, ennek kilója 40 kr
Fehér duránci befőzni való
5 kilós posta csomagban

í forint 30 krajcár,

tUüliti®»! jcnrtes»ég i

Jz

Sejtbe durcAabjKÓb-en
i3?fl»oo® n lilRsltrólQifl’ LEOPOLD GYULA Mi-.loU.al Irodája Áltat,

ÍCrxeebet-Söirut 04.
SsekevateitS 

Pocin ISá(

V
rcUtí

fo 
O í» £

V””
ál) a? f
Stgfc 
■fw b? <
J ■« p S

Császárfürdő
t4$i 6.3 nyári gyógyhely

BUDAPESTEN.
eSadraRgri fctacs SírrtíS győgyttníő, 
pífiiba gózlllrdih-íL kíTnodemrbt) 
toisyfsmdkkd, pompás iiványvli- 
«M»díbSet ló- te UdtOrdőliliei

JUSO áínrttena Utőatobívai

ProepaktM kfváaaír*
Sesyta 6t bímrecivi.

XÖSZVÉ1KV CS CStóZ ELLEN LEGSIKERESEBB 
Á^KItttlONER*féls

1 Qrejjt Ö korona, kla üveg; 1 kor.

Firtítűr: KORONA - CVÓGYSZKKTÁW, Budapest, CaMn-tár.j

?nv5 £u 3

^•caxSSSBs:^

I Bötel!

Kivé LÓ eZERIHOSei• cvőztMtNvsr.ai . € -t# eZEREMOSE-NAPTAfl 
T **OVEW C8»ía.MLNrVLI

KIRÁLYFI ÉS TÁRSA
BANKHÁZA, BUDAPEST, ANDRÁSSY-UT 60.• BV, KU^ rartiíyaorijAtAhi í&eíiruiHó k»ky*.

«0,000 eonjeerv, 5B.OOO nyer. — Nyeremények ötazege I4-,4£8,0Ü0 korona.

A Kisbirtokosok Országos Földhitelintézete
BUDAPEST, V, GÉZA-UTCZA &

309 keraáiti k-nít* ti tör! ént ét« tíítf. 
lerti-illctitikeL ®alytb «tál

MSI ISsjCS!í!Tí3*:•• ám • ívlte „ , ,
M • a , WWh
»6 . .

2*fe tovenfelti:
Sí Nie a Itta Őri

flxstowW J&rmdéind • tMesiUsMl o*yttt

Bővebb felvllágosltial sí latéi el 
dljmenteieo ad.

iZÁjlfíDA
!“«■■»*!« i »1MC* FÁL.

íiWöT, Vis, VftCZUKéRUT 23. Sí.
S-2^ fcl»eo4g&&ft«*! *4 vJL’aafrt*

K^RAsssd för*$6, ♦t-j't'ájse fcfcvítfío, Mbrrtai te<r>^4Vire»il 6 fc&AXNK. Vl3%*aV» liM'gJl&öfcety 63Osito» piffiíX3<frr*TVÍ 6» bei»! Sett.

fSK

3|»l«SPEe«mM

VíWiihA t>iOr«9cg telM2x»a4 iMíys

KLIVÉNYI FERENCZ
e$i4r»»ii Merni

Bedapesí, VL, Aodrássy-íit 3®.
SBöaA ab*3f3f fctny&A. ealMft ttazhi berak b 
a vfiA^blra JP30tofiÄBÄÄl^ egyedWi ««fa*»*

Ön nagyon Idősnek látszik 1 

Fesse haját a CZERNY-féle

gr ÍRÓGÉP
%UJ MODELLJE g

“5 Prospektust hű

* <

JL f3ton

/.Ti" Uv
i'VS

•ll #y»
\

»k.-íir'O 
’S ans >'» W *t» r™ ry 

w l": "O
.vili yf j ">-* 8 > H. t;
S'j>. ftk‘ -‘53Sner

I tau 5ójfc.x—1 ta

V
UGORKATEJAa egyeítu Litert «siódé segol

SZÉP1TÖSZER
• $úleese-füe nUAdl ewal
<rr?7 8lsooa.i1 .akAretil ededes sreeplél, máj foltot, psttsnást, mH» 

wort tik 4b e* otczsbIi fide?éf„rt, ftatBlsáffel kOksöoOe 
Hölgyekül* Aéikttiőtiietettei I

E®f 8r«e Ara l- t. kosai nffofkiM«App»e U *, piker 1^- *-
PmAjé ssétkikk1* «upwitik

BUO-OPEST ^
flNDRÁSSY-ÚT 12.

&

VÉRGYÓGYSTÁS
A ItjCBÁierraehb gyógymód: csfhme, *7lv-, gyomon., 
Ideg- ía bérbej, ezélbÜdéB, elmezasar üb. ellett. 

Megslapitóji és egyedüli képviselője:

ö" KOVÁCS J. fővárosi orvos.
BUDAPEST, V, VáCZI-KÖRÚT IS SZ. L EM.

■^sgaSs^sSi^

OSERSés BAUER|
t

tfLV,TÍ.z»

spo­
iltc*“

|E9.t',tw
lW*

yesiUlV jysááV1 tfjóu6*

MOTORGYÁR
BÉCS

Oresdnentre»»e TD—88.

Benzin« éa
petpoSin«

loítcmobiíok
Sziwógiz-motoro^ 2-3 fillér üzemköltséggel.
Eztngí toatel milStta. - Eliémitó gyártiDáuy. - Kthaí Hatód Mietetet W

wJ

BUDAPEST
V„ U»dt-kónil 7.

Benzin« és 
peSrolin« 

motorok • . ..„ v.. s
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Debrecen, n) omatott László József könyvnyomdá )ábi!\n.
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